
Załącznik do Uchwały nr XXV/…/2025 

Rady Miejskiej w Radłowie 

z dnia ………. 2025 r.  

Rozdział 1. 

Postanowienia ogólne 

§ 1. 

Regulamin określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Radłów. 

Rozdział 2. 

Wymagania w zakresie selektywnego zbierania i odbierania odpadów komunalnych 

§ 2. 

1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do selektywnego zbierania wytwarzanych odpadów 

komunalnych. W wyniku selektywnej zbiórki wytwarzanych odpadów komunalnych na terenie 

nieruchomości wydzieleniu ze strumienia odpadów podlegają następujące rodzaje odpadów: 

1) papier, 

2) metale, tworzywa sztuczne i odpady opakowaniowe wielomateriałowe; 

3) szkło, 

4) bioodpady, 

5) zużyte baterie i akumulatory, 

6) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

7) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

8) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych  

9) zużyte opony, 

10) odpady niebezpieczne, przeterminowanych leków, chemikaliów, odpady niekwalifikujące się do 

odpadów medycznych, które powstały w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów 

leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi (w szczególności 

igły, strzykawki), 

11) odpady tekstyliów i odzieży, 

12) popioły z gospodarstw domowych. 

2. Odpady, o których mowa w ust. 1, właściciele nieruchomości obowiązani są zbierać  

i gromadzić selektywnie z chwilą ich powstania. 

3. Pozostałe odpady powstałe po selekcji odpadów stanowią niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne. 

4. Wyselekcjonowane frakcje odpadów komunalnych nadające się do odzysku i dalszego 

wykorzystywania tj. papier, metale, tworzywa sztuczne, odpady opakowaniowe wielomateriałowe oraz 

bioodpady należy umieszczać oddzielnie w przeznaczonych do tego workach lub pojemnikach do 

selektywnej zbiórki odpadów komunalnych. 

5. Wystudzony popiół należy umieszczać w przeznaczonych do tego worków. 



6. W przypadku, gdy rodzaj materiału na to pozwala, zaleca się trwałe zgniatanie lub złożenie na płasko 

opróżnionych odpadów opakowaniowych przed włożeniem ich do pojemnika lub worka. Selektywnie 

zebrane odpady przekazywane są przedsiębiorcy w zamkniętych workach wypełnionych co najmniej w 

1/2 pojemności. 

7. Właściciele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi mogą 

kompostować bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostownikach przydomowych 

zlokalizowanych na terenie nieruchomości.  

8. Odbioru zebranych odpadów komunalnych z terenu nieruchomość dokonują podmioty wpisane do 

rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości położonych na terenie Gminy Radłów prowadzonego przez Burmistrza Radłowa. 

9. Punkt selektywnego zbierania odpadów komunalnych odbiera od właścicieli nieruchomości, na 

których zamieszkują mieszkańcy selektywnie zebrane odpady komunalne, o których mowa w ust. 1 pkt 

1-12. 

10. Lokalizacja punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych (PSZOK) oraz wykaz odbieranych  

w nich frakcji odpadów podana zostanie do publicznej wiadomości poprzez zamieszczenie  

na stronie internetowej www.gminaradlow.pl i tablicach ogłoszeń poszczególnych sołectw. 

11. Do punktu selektywnego zbierania odpadów komunalnych właściciel nieruchomości lub 

mieszkaniec dostarcza odpady komunalne, o których mowa w ust. 1, we własnym zakresie  

i na swój koszt. 

12.  Worki przeznaczone do selektywnego zbierania odpadów, które powstały w nieruchomościach, na 

których zamieszkują mieszkańcy muszą być oznakowane kodem Qr dla budynków mieszkalnych 

jednorodzinnych oraz domków letniskowych, lub innych nieruchomości wykorzystywanych na cele 

rekreacyjno-wypoczynkowa, z których odbierane są odpady, przy czym do oznaczenia worków 

stosować należy kody jednokrotnego użytku. Pojemnik na odpady zmieszane tj. pozostałe po 

prawidłowej segregacji odpadów komunalnych, może być oznaczony naklejką z kodem kreskowym 

wielokrotnego użytku bądź kodem jednorazowym naklejanym przed każdym odbiorem. Pojemniki lub 

worki bez umieszczonego na nim kodu kreskowego nie zostaną odebrane. 

13. Właściciele nieruchomości niezamieszkałych, na których powstają odpady komunalne,  

a które nie są objęte zorganizowanym systemem gospodarowania odpadami komunalnymi przez gminę, 

są zobowiązani do samodzielnego zawierania umów na odbiór odpadów z firmą wpisaną do rejestru 

działalności regulowanej prowadzonego przez gminę. Gmina Radłów nie zapewnia im odbioru 

odpadów w ramach swojego systemu dla nieruchomości zamieszkałych.  

§ 3. 

 1.Warunek prowadzenia selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości 

uznaje się za niespełniony, jeżeli wystąpi przynajmniej jeden z poniższych przypadków: 

1) pojemnik lub worek na niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne zawiera odpady wymienione 

w §2 ust. 1; 

2) w pojemnikach lub workach na poszczególne odpady segregowane znajdują się inne odpady niż 

odpady, na które przeznaczony jest odpowiednio oznaczony pojemnik lub worek. 

§ 4. 

1. Uzupełnieniem selektywnego systemu zbierania odpadów komunalnych są: 



1)zbiórki odpadów wielkogabarytowych, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, zużytych 

opon organizowane na zlecenie Gminy Radłów w formie objazdowej 

2)pojemniki na papier, szkło, metale i tworzywa sztuczne oraz bioodpady ustawiane w zestawach na 

terenach przeznaczonych do użytku publicznego i placówkach handlowych; 

3)pojemniki ustawione w obiektach użyteczności publicznej przeznaczone do zbierania zużytych baterii 

i akumulatorów; 

4)pojemniki ustawione w aptekach przeznaczone do zbierania przeterminowanych leków; 

5)placówki handlowe prowadzące sprzedaż detaliczną baterii i akumulatorów oraz sprzętu 

elektrycznego i elektronicznego, punkty serwisowe sprzętu elektrycznego i elektronicznego. 

Rozdział 3. 

Wymagania w zakresie uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części 

nieruchomości służących do użytku publicznego 

§ 5. 

 Właściciel nieruchomości ma obowiązek uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z 

części nieruchomości służących do użytku publicznego w sposób niepowodujący zakłóceń w ruchu 

pieszych i pojazdów oraz zanieczyszczenia jezdni. 

Rozdział 4. 

Wymagania w zakresie mycia i naprawy pojazdów samochodowych poza myjniami  

i warsztatami naprawczymi 

§ 6. 

1.Mycie pojazdów samochodowych poza myjniami może odbywać się na terenie nieruchomości  

z zastrzeżeniem, że ścieki powstające z mycia pojazdów nie będą odprowadzane do zbiorników 

wodnych, rzek, cieków wodnych lub do ziemi.  

2.Naprawa pojazdów samochodowych poza warsztatami samochodowymi może odbywać się na terenie 

nieruchomości z zastrzeżeniem, że nie spowoduje ona zanieczyszczenia wód i gleby. 

Rozdział 5. 

Rodzaje i minimalne pojemności pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego oraz na drogach publicznych, warunków rozmieszczania tych pojemników i worków 

oraz utrzymania pojemników w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym 

§ 7. 

1. Określa się rodzaje i minimalną pojemność pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości; 

1) kosze uliczne o pojemności od 35 l do 70 l, 

2) pojemniki na odpady o pojemności 120l, 240l, 1100 l, 

3) worki wykonane z folii polietylenowych LDPE lub HDPE o grubości dostosowanej do ilości i rodzaju 

odpadów, wykluczającej rozerwanie się worka o pojemności od 60 l do 120 l posiadające odpowiedni 

kolor, 

4) kontenery KP 5, KP 7, KP 10. 



2. Odpady komunalne należy gromadzić w pojemnikach, workach lub kontenerach o odpowiedniej 

pojemności, uwzględniając następujące normy; 

1) dla budynków mieszkalnych 30 l na mieszkańca, jednak co najmniej jeden pojemnik 120 l na każdą 

nieruchomość, odpady segregowane można gromadzić w workach o pojemności co najmniej 60 l, 

2) dla szkół wszelkiego typu 4 l na każdego ucznia i pracownika, 

3) dla żłobków i przedszkoli 4 l na każde dziecko i pracownika, 

4) dla punktów handlowych 50 l na każdego zatrudnionego, jednak co najmniej jeden pojemnik 120 l 

na każdy punkt, 

5) dla lokali gastronomicznych 20 l na jedno miejsce konsumpcyjne, 

6) dla zakładów rzemieślniczych, usługowych i produkcyjnych w odniesieniu do pomieszczeń 

biurowych i socjalnych pojemnik 120 l na każdych 10 pracowników, 

7) dla hoteli, pensjonatów, domów opieki 20 l na jedno łóżko, 

8) w przypadku lokali handlowych i gastronomicznych, dla zapewnienia czystości wymagane jest 

również ustawianie na zewnątrz, poza lokalem, co najmniej jednego pojemnika na odpady o pojemności 

nie mniejszej niż 35 l. 

3. Pojemniki muszą spełniać normy i wymagania określone odrębnymi przepisami. 

§ 8. 

1. Selektywnie zebrane frakcje odpadów komunalnych należy gromadzić w workach koloru:  

1) niebieskiego z napisem "PAPIER" o pojemności 120 litrów - przeznaczonych na odpady  

z papieru, w tym tektury, odpady opakowaniowe z papieru i odpady opakowaniowe z tektury,  

2) zielonego z napisem "SZKŁO" o pojemności od 60 do 80 litrów - przeznaczonych na odpady ze 

szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła,  

3) żółtego z napisem "METALE I TWORZYWA SZTUCZNE" o pojemności 120 litrów - 

przeznaczonych na odpady z metali, w tym odpady opakowaniowe z metali, odpady, z tworzyw 

sztucznych w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz odpady opakowaniowe 

wielomateriałowe,  

4) brązowego z napisem "BIO" o pojemności od 80 do 120 litrów - przeznaczonych na odpady ulegające 

biodegradacji, ze szczególnym uwzględnieniem bioodpadów, 

5) popielatego z napisem "POPIÓŁ" o pojemności od 80 do 120 litrów - przeznaczone  

do zbierania popiołu. 

§ 9. 

Pojemniki i worki na odpady powinny być ustawione w miejscu widocznym, dostępnym  

i pozwalającym na identyfikację oddającego odpady, dla przedsiębiorcy wpisanego do rejestru 

działalności regulowanej bez konieczności wejścia na teren nieruchomości.  

§ 10. 

1. W miejscach publicznych (np. chodniki, place zabaw, parki, przystanki autobusowe itp.)  odpady 

komunalne należy gromadzić w pojemnikach o co najmniej minimalnej pojemności 35 litrów.  

2. Pojemniki, o których mowa w ust. 1, należy umieścić na przystankach komunikacyjnych, a na 

pozostałych terenach - w zależności od potrzeb. 



 3. Za opróżnianie pojemników umieszczonych w miejscach przeznaczonych do użytku publicznego  

i czystość wokół tych miejsc odpowiada Gmina Radłów. 

 

§ 11. 

Właściciele nieruchomości, którzy organizują lub wyrażają zgodę na organizowanie imprez sportowo-

rekreacyjnych, widowiskowych i innych, na czas ich trwania są zobowiązani do: 

1) ustawienia dodatkowych koszy lub pojemników na odpady; ilość koszy lub pojemników powinna 

być dostosowana do planowanej liczby uczestników imprezy, 

2) zapewnienia dostępu do toalet, a jeżeli jest to niemożliwe, do wyposażenia terenu imprezy  

w przenośne szalety; ilość szaletów przenośnych powinna być dostosowana do planowanej liczby 

uczestników imprezy, 

3) usunięcia odpadów po zakończeniu imprezy z równoczesnym doprowadzeniem nieruchomości  

do czystości i porządku. 

§ 12. 

 Rozmieszczenie pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów powinno zapewniać: 

1) bezpieczeństwo i wygodę podczas korzystania z tych pojemników, 

2) bezpieczeństwo podczas ich opróżniania, 

3) możliwość mechanicznego załadunku na środki transportu lub mechanicznego opróżnienia,  

w przypadku, gdy z uwagi na wielkość lub ciężar zgromadzonych odpadów załadunek ręczny nie jest 

możliwy, 

4) zabezpieczenie przed możliwością rozproszenia odpadów podczas ich zbiórki na terenie 

nieruchomości jak również podczas odbioru odpadów (worki mają być zawiązane i nieuszkodzone, a 

pojemniki i kontenery posiadać zamykane klapy i przykrywy). 

 

§ 13.  

Utrzymywanie pojemników lub worków w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowymi 

technicznym powinno odbywać się poprzez:  

1) wrzucanie do pojemników lub worków o określonych kolorach lub oznaczeniach wyłącznie odpadów  

do nich przeznaczonych,  

2) zamykanie pojemników wyposażonych w klapy w celu zabezpieczenia przez dostępem wód 

opadowych,  

3) poprzez wymycie pojemników na odpady co najmniej raz na pół roku oraz utrzymanie   

w odpowiednim stanie technicznym, poprzez stałą naprawę ich szczelności, 

 4) stosowanie ilości i pojemności pojemników do potrzeb w celu niedopuszczenia do przepełnienia się 

pojemników. 

 

 

 



Rozdział 6. 

Wymagania w zakresie utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc 

gromadzenia odpadów 

§ 14. 

 Właściciele nieruchomości są zobowiązani do utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym  

i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów poprzez: 

1) usytuowanie pojemników w sposób zapewniający swobodny do nich dostęp, 

2) niedopuszczanie do przepełnienia pojemników lub worków, 

3) systematyczne sprzątanie miejsc gromadzenia odpadów zalegających poza pojemnikami lub workami 

z zachowaniem zasad selektywnego ich zbierania, 

4) zapobieganie powstawaniu uciążliwości zapachów. 

§ 15. 

Podmiot świadczący usługi odbioru odpadów jest zobowiązany do uporządkowania miejsca, w którym 

odbyła się usługa odbioru odpadów z zanieczyszczeń i odpadów, które wysypały się z koszy, 

pojemników, worków i pojazdów realizujących usługę. 

 

Rozdział 7. 

Częstotliwość i sposoby pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych  

z terenu nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego 

§ 16. 

1. Pozbywanie się odpadów komunalnych z terenu nieruchomości winno odbywać się systematycznie, 

w sposób gwarantujący zachowanie czystości i porządku na jej terenie. Ustala się następującą 

częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych pochodzących z terenu nieruchomości: 

1) dla budynków mieszkalnych jednorodzinnych: 

a) odpady niesegregowane (zmieszane), bioodpady: 

– nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie; 

b) papier, tworzywa sztuczne, odpady opakowaniowe wielomateriałowe, szkło, metal oraz popiół - nie 

rzadziej niż raz w miesiącu, 

2) dla budynków wielolokalowych (wielorodzinnych): 

a) odpady niesegregowane (zmieszane), bioodpady - nie rzadziej niż raz na tydzień, 

b) papier, tworzywa sztuczne, odpady opakowaniowe wielomateriałowe, szkło, metal - nie rzadziej niż 

raz w miesiącu, 

3) przekazywanie odpadów z nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe, lub innych 

nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe odbywa się w tym samym 

okresie jak dla zabudowy jednorodzinnej, 



4) dla pozostałych nieruchomości - według częstotliwości ustalonej z podmiotem świadczącym usługi 

odbioru odpadów komunalnych, jednak nie rzadziej niż raz w miesiącu w przypadku odpadów 

zmieszanych. 

2. Odpadów komunalnych, o których mowa w § 2 ust. 1, pkt 5-11, właściciel nieruchomości winien 

pozbywać się na bieżąco, wg potrzeb. 

3. Częstotliwość opróżniania koszy ulicznych na odpady niesegregowane (zmieszane) powinna być 

dostosowana do ilości odpadów gromadzonych w tych koszach, jednak nie może następować rzadziej 

niż raz na dwa tygodnie. 

4.Częstotliwość opróżniania pojemników przeznaczonych do selektywnej zbiórki odpadów 

zlokalizowanych na terenach przeznaczonych do użytku publicznego powinna być dostosowana do 

ilości odpadów gromadzonych w tych koszach, jednak nie rzadziej niż raz na miesiąc. 

5. Właściciele nieruchomości obowiązani są do pozbywania się nieczystości ciekłych z terenu 

nieruchomości systematycznie, nie dopuszczając do przelewania się nieczystości ciekłych  

na powierzchnię terenu, w sposób gwarantujący zachowanie czystości i porządku na nieruchomości  

z częstotliwością: 

1) nie rzadziej niż raz na kwartał - w przypadku nieruchomości wyposażonych w zbiornik 

bezodpływowy; 

2)wynikającą z instrukcji eksploatacji przydomowej oczyszczalni ścieków - w przypadku 

nieruchomości wyposażonych w przydomową oczyszczalnię ścieków bytowych, a w przypadku braku 

instrukcji eksploatacji - minimalna częstotliwość opróżniania osadników w instalacjach przydomowych 

oczyszczalni ścieków wynosi nie rzadziej niż raz na 12 miesięcy; 

3)minimum jeden raz w sezonie w okresie ich zamieszkiwania, to jest od 1 kwietnia do 31 października 

- w przypadku nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno - wypoczynkowe, na przykład 

domek letniskowy.  

6.Odbiór nieczystości ciekłych ze zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach 

przydomowych oczyszczalni ścieków winien być dokonywany na podstawie umowy zawartej przez 

właściciela nieruchomości z przedsiębiorcą posiadającym zezwolenie w zakresie opróżniania 

zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków  

i transportu nieczystości ciekłych wydanych przez Burmistrza Radłowa. 

 

§ 17. 

Określa się następujący sposób pozbywania się odpadów komunalnych z terenu nieruchomości 

zamieszkałych i z terenów przeznaczonych do użytku publicznego: 

1) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne należy gromadzić w pojemnikach i udostępniać w 

terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi odbioru odpadów komunalnych; 

2) papier, szkło, metale i tworzywa sztuczne oraz odpady opakowaniowe wielomateriałowe: 

a) należy wystawiać w zależności od rodzaju zabudowy w pojemnikach lub workach zgodnie  

z postanowieniami Regulaminu i udostępniać w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi 

odbioru odpadów komunalnych lub, 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych, jeżeli pozbycie się tych 

odpadów jest konieczne poza ustalonym harmonogramem odbioru odpadów z nieruchomości; 



3) bioodpady stanowiące odpady komunalne: 

a) należy wystawiać w pojemnikach lub workach, zgodnie z postanowieniami Regulaminu i udostępniać 

w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi odbioru odpadów komunalnych, lub 

b) zagospodarowywać w przydomowych kompostownikach zgodnie z wymaganiami określonymi  

w § 18 Regulaminu, lub 

c) przekazywać bezpośrednio po wytworzeniu do punktów selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych, jeżeli pozbycie się tych odpadów jest konieczne poza ustalonym harmonogramem 

odbioru odpadów z nieruchomości; 

d) gmina nie zapewnia odbierania odpadów komunalnych stanowiących bioodpady w PSZOK-u  

od właścicieli nieruchomości zamieszkałych zabudowanych budynkami mieszkalnymi 

jednorodzinnymi, korzystającymi ze zwolnienia z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 

z tytułu posiadania kompostownika. 

4) popiół należy wystawiać w workach i udostępniać w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu 

usługi odbioru odpadów komunalnych lub dostarczyć do PSZOK-u. 

5) odpady wielkogabarytowe należy wystawić nie wcześniej niż 24 godziny przed wyznaczonym 

terminem odbioru, wyłącznie w miejscu wyznaczonym przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz 

nieutrudniającym korzystanie z nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać je podmiotowi 

świadczącemu usługi odbioru odpadów komunalnych lub przekazywać do punktów selektywnego 

zbierania odpadów komunalnych; 

6) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych należy przekazywać do punktów 

selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

7) zużyte baterie i akumulatory: 

a) należy przekazywać podmiotowi zbierającemu zużyte baterie lub akumulatory bądź wyrzucać  

do specjalnych pojemników ustawionych w miejscach odbioru m.in. na terenie obiektów użyteczności 

publicznej, placówek handlowych, punktów serwisowych sprzętu elektrycznego i elektronicznego, lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

8) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny: 

a) należy przekazywać do placówek handlowych prowadzących sprzedaż sprzętu elektrycznego i 

elektronicznego, punktów serwisowych sprzętu elektrycznego i elektronicznego, lub 

b) wystawić nie wcześniej niż 24 godziny przed wyznaczonym terminem odbioru, wyłącznie w miejscu 

wyznaczonym przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie z 

nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać odpady podmiotowi świadczącemu usługi odbioru 

odpadów komunalnych lub 

c) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych. 

9) zużyte opony: 

a) należy wystawiać nie wcześniej niż 24 godziny przed wyznaczonym terminem odbioru, wyłącznie w 

miejscu wyznaczonym przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie 

z nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać podmiotowi świadczącemu usługi odbioru odpadów 

komunalnych lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 



10) przeterminowane leki: 

a) należy umieszczać w przeznaczonych do tego celu pojemnikach ustawionych w aptekach lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

11) odpady niebezpieczne w tym chemikalia, farby, lakiery, kleje, rozpuszczalniki, środki ochrony 

roślin, żywice, detergenty, opakowania zawierające pozostałości substancji niebezpiecznych lub nimi 

zanieczyszczone, żarówki, świetlówki i inne odpady zawierające rtęć (w tym termometry rtęciowe) 

należy przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

12)odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym  

w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu 

substancji we krwi, w szczególności igły, strzykawki i ampułkostrzykawki należy gromadzić  

w opakowaniu zbiorczym chroniącym przed zakłuciem osób postronnych, a następnie przekazywać do 

punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych. 

Rozdział 8. 

Wymagania dotyczące kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne  

w kompostownikach przydomowych na terenie nieruchomości zabudowanych budynkami 

mieszkalnymi jednorodzinnymi 

§ 18. 

1. Kompostuje się wyłącznie bioodpady stanowiące odpady komunalne wytworzone na danej 

nieruchomości. 

2. Kompostowanie prowadzi się w celu otrzymania kompostu. 

3. Kompostowanie bioodpadów prowadzi się w szczególności: 

1) w gotowych kompostownikach ogrodowych, 

2) w drewnianych kompostownikach o budowie ażurowej, zapewniającej przewietrzanie kompostu, 

3) w formie pryzmy, gdzie materiał biodegradowalny układa się warstwowo. 

4. Przydomowe kompostowniki powinny być usytuowane w miejscach osłoniętych od wiatru  

i zacienionych, spełniających wymagania określone w § 36 rozporządzenia Ministra Infrastruktury  

z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki  

i ich usytuowanie. 

5. Kompostowania bioodpadów nie prowadzi się w dołach lub zbiornikach betonowych ograniczających 

dostęp powietrza. 

6. Kompostowanie bioodpadów nie może powodować uciążliwości dla otoczenia i negatywnego 

oddziaływania na środowisko. 

7.Właściciele nieruchomości kompostujący bioodpady stanowiące odpady komunalne  

w przydomowych kompostownikach zgłaszają ten fakt w deklaracji o wysokości opłaty  

za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

8.Posiadanie kompostownika i kompostowanie w nim bioodpadów zwalnia właścicieli nieruchomości 

zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi z obowiązku posiadania worka 

przeznaczonego do gromadzenia bioodpadów. Właściciel nieruchomości deklarujący kompostowanie 

bioodpadów winien je zagospodarować w całości. 

 



Rozdział 9. 

Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami 

§ 19. 

1.Celem nadrzędnym w gospodarce odpadami na terenie województwa małopolskiego jest rozwijanie 

systemu gospodarki odpadami, opartego na zapobieganiu powstawania odpadów, przygotowaniu ich  

do ponownego użycia, recyklingu oraz innych metodach odzysku i unieszkodliwiania poprzez: 

1)ograniczenie marnotrawienia żywności, 

2)ponowne wykorzystanie materiałów i produktów, 

3)stosowanie energooszczędnego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, 

4)stosowanie baterii i akumulatorów o przedłużonej żywotności, 

5)stosowanie akumulatorów w miejsce baterii, 

6)budowę i użytkowanie kompostowników. 

2.Właściciele nieruchomości winni są podejmować działania zmierzające do ograniczenia ilości 

wytwarzanych odpadów w szczególności poprzez używanie toreb wielokrotnego użytku, kupowania 

produktów w opakowaniach zwrotnych, wydłużeniu okresu użytkowania sprzętu poprzez jego naprawy 

oraz budowę i użytkowanie kompostowników przydomowych. 

3.Gmina powinna dążyć do zwiększenia poziomu wiedzy mieszkańców gminy dotyczącej gospodarki 

odpadami komunalnymi oraz wyeliminowania praktyk nielegalnego składowania odpadów. 

4.Organizacja nowych i rozwój istniejących systemów zbierania odpadów niebezpiecznych 

występujących w strumieniu odpadów komunalnych może odbywać się w oparciu o placówki handlowe, 

apteki, zakłady serwisowe oraz stacjonarne i mobilne punkty zbierania odpadów niebezpiecznych. 

 

Rozdział 10. 

Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę przed zagrożeniem 

lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego 

użytku 

§ 20. 

1.Utrzymujący zwierzęta domowe zobowiązani są do: 

1)zachowania środków ostrożności zapewniających ochronę zdrowia i życia ludzi, a także dołożenia 

starań, aby zwierzęta nie były uciążliwe dla otoczenia, 

2)sprawowania nad zwierzętami właściwej opieki, a w szczególności nie pozostawiania ich bez dozoru, 

chyba że zwierzę znajduje się w pomieszczeniu zamkniętym lub na terenie ogrodzonym, 

3)niezwłocznego usuwania zanieczyszczeń (odchodów) pozostawionych przez zwierzęta w miejscach 

przeznaczonych do wspólnego użytku, poprzez umieszczanie ich w przeznaczonych do tego celu 

koszach, a w przypadku ich braku w koszach ulicznych lub w pojemnikach przeznaczonych na 

niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne, 

4)nie wprowadzania zwierząt domowych na tereny placów zabaw dla dzieci i piaskownic. 



2. Obowiązek, o którym mowa w ust. 1 pkt 3 nie dotyczy osób niewidomych, korzystających  

z psów przewodników, osób niepełnosprawnych z tytułu wady wzroku lub narządu ruchu  

w stopniu znacznym, a także funkcjonariuszy Policji oraz służb ratowniczych korzystających  

z pracy psów służbowych, w trakcie wykonywania zadań służbowych. 

3. Na terenach publicznych lub w innych miejscach przeznaczonych do użytku wspólnego, właściciele 

i opiekunowie zwierząt domowych zobowiązani są do przestrzegania zapisów porządkowych 

ustanowionych przez zarządców tych terenów. 

Rozdział 11. 

Wymagania utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji 

rolniczej, w tym także zakaz ich utrzymywania na określonych obszarach 

§ 21. 

1.Pomieszczenia dla zwierząt gospodarskich, teren hodowli i bezpośrednie ich otoczenie, winny być 

ogrodzone w sposób uniemożliwiający przedostanie się zwierząt poza ich obręb. 

2.Usuwanie odchodów zwierząt gospodarskich z terenów nieruchomości i terenów przeznaczonych do 

użytku publicznego: place, ulice, drogi, parkingi, zieleńce, chodniki i inne należy do właścicieli i 

opiekunów. 

§ 22. 

Zabrania się osobom utrzymującym zwierzęta gospodarskie: 

1) pędzenia zwierząt po drogach bez dozoru lub niezgodnie z zasadami określonymi  

w przepisach dotyczących ruchu drogowego; 

2) wypasania zwierząt w pasie drogowym, w parkach, na stadionach sportowych, na nasypach 

kolejowych, wałach przeciwpowodziowych, rowach melioracyjnych itp.; 

§ 23. 

 Na pozostałych terenach wyłączonych z produkcji rolnej, nie wymienionych w § 22, utrzymywanie 

zwierząt gospodarskich dopuszczalne jest pod warunkiem: 

1)prowadzenia chowu w sposób zgodny z wymogami określonymi przepisami odrębnymi, 

2)niedopuszczania do zanieczyszczenia terenu nieruchomości, 

3)zapewnienia zwierzętom odpowiednich pomieszczeń gospodarskich, 

4)gromadzenia i usuwania nieczystości powstałych podczas prowadzenia chowu lub hodowli w sposób 

niepowodujący zanieczyszczenia terenu nieruchomości oraz wód powierzchniowych i podziemnych. 

Rozdział 12. 

Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji i terminy jej przeprowadzania 

§ 24. 

 Wprowadza się obowiązek przeprowadzania deratyzacji na obszarze Gminy Radłów 

1.Obowiązkowej deratyzacji podlegają budynki wielorodzinne, zakłady gastronomiczne, budynki 

produkcji spożywczej, budynki inwentarskie i hodowli oraz budynki użyteczności publicznej. 



2. Obowiązkowi deratyzacji podlegają w szczególności pomieszczenia produkcyjne, handlowe, 

magazyny, piwnice, altany śmieciowe i urządzenia do gromadzenia odpadów, zsypy i pomieszczenia 

śmietnikowe, węzły cieplne. 

3.Obowiązkową deratyzację przeprowadza się w terminach: 

1)wiosennym - od 1 kwietnia do 30 kwietnia, 

2)jesiennym - od 1 października do 31 października, 

3)każdorazowo w przypadku wystąpienia populacji gryzoni na terenie nieruchomości. 

4. Do zwalczania gryzoni należy używać preparatów zarejestrowanych w Urzędzie Rejestracji 

Produktów Leczniczych, Wyrobów Medycznych i produktów Biobójczych, posiadające pozwolenie na 

obrót, wydane przez Ministra Zdrowia. 

5. Koszty przeprowadzenia deratyzacji obciążają właścicieli nieruchomości.  

 

 

 

 

 


